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                      Municipio Roma V

                                                                                                  Prot. CF 91938/2025 

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL 

MUNICIPIO ROMA V

(Seduta del  8 Maggio 2025)

L’anno duemilaventicinque il giorno giovedì otto del mese di  Maggio alle ore 14.35 previa 
convocazione alle ore 13.30 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in modalità mista, 
tramite la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39, previa 
trasmissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli argomenti 
iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il  Presidente  del Consiglio: David Di Cosmo.

Assolve le funzioni di Segretario la  E.Q. Patrizia Colantoni, delegata dal Direttore del Muni-
cipio Roma V. 

Il  Presidente  del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei 
Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’Appello risultano presenti  19 Consiglieri: Antinozzi Elena in collegamento da re-
moto, Cammerino Eva Vittoria in collegamento da remoto, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, 
Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Marocchini Mauro,  Medaglia Monia 
Maria, Meuti Mario, Noce Marilena, Orlandi Emiliano, Pacifici Walter, Piattoni Fabio, Pietro-
santi Marco, Poverini Claudio, Procacci Tatiana, Rinaldi Daniele e Toti Marco. 

Risultano assenti: Buttitta Giampiero,  Mattana Maurizio, Piccardi Massimo, Platania Agosti-
no,  Riniolo Filippo e il Presidente del Municipio Caliste Mauro.

Il Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la vali-
dità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i 
Consiglieri  Procacci Tatiana, Di Francia e Meuti Mario invitandoli a non allontanarsi dall’aula 
senza darne comunicazione alla Presidenza.

(Omissis) 
Entra in aula il Consigliere Mattana alle ore 14.48
(Omissis)
Esce dall’aula il Consigliere Orlandi alle ore 15.07 
(Omissis)
Esce dall’aula il Consigliere Rinaldi alle ore 15.15
(Omissis)
Entra in aula il Consigliere Platania alle ore 15.21
(Omissis)
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Esce dall’aula il Consigliere Ferrari alle ore 15.48
(Omissis)
Esce dall’aula il Consigliere  Mattana alle ore 15.55
(Omissis)

Risoluzione Prot. CF 76789/2025 a firma dei Consiglieri Toti, Poverini, Di Cosmo, Fer-
rari, Riniolo, Procacci, Buttitta, Orlandi, Pietrosanti, Mattana, Antinozzi, Di Francia, Di 
Cagno e Fioretti avente ad oggetto: “Incrocio via Tor de’ Schiavi / via Casilina: attraver-
samento verso Parco di Centocelle e viabilità in uscita direzione G.R.A”

VISTO il D.lgs. n. 267/00 “Testo Unico degli Enti Locali” e ss. mm. ii;
VISTO l’art. 27 dello Statuto di Roma Capitale;
VISTA la deliberazione del C.C. nr. 05/15 “Regolamento del decentramento amministrativo”;
VISTO il D.lgs. n. 267/00 “Testo Unico degli Enti Locali” e ss. mm. ii;

PREMESSO CHE
Il quadrante di Centocelle, compreso tra via Tor de’ Schiavi, viale Palmiro Togliatti e Piazza 
delle Camelie, è interessato da tre importanti interventi infrastrutturali: la realizzazione del 
Parco di Centocelle, la realizzazione della tranvia Togliatti e la trasformazione della linea 
ferroviaria Termini-Giardinetti in asse tranviario.

Attualmente,  l’intersezione  tra  via  Tor  de’  Schiavi  e  via  Casilina  non  è  dotata  di  un 
attraversamento pedonale, elemento fondamentale per garantire un accesso sicuro al parco 
da parte degli utenti deboli.

Dal punto di vista della viabilità veicolare, l’uscita dal quartiere di Centocelle è consentita 
esclusivamente immettendosi su via Casilina in direzione centro, anche per i veicoli diretti 
verso il G.R.A. L’inversione di marcia è possibile soltanto attraverso viale della Primavera o 
via di Centocelle, con itinerari di circa 2 km, che aggravano il traffico su una direttrice già 
congestionata.

CONSIDERATO CHE
Nel Parco di Centocelle è in corso di realizzazione un nuovo accesso lungo via Casilina, in 
prossimità del sottopasso ferroviario, struttura non idonea al transito di persone con disabilità 
motorie.

Numerosi  pedoni  utilizzano  impropriamente  l’intersezione  in  questione  come 
attraversamento, esponendosi a gravi rischi per l’incolumità personale. Si segnala, inoltre, 
che in prossimità dell’intersezione si sono verificati numerosi incidenti.

ATTESO CHE
La trasformazione in tranvia della linea ferroviaria Termini-Giardinetti è un’opera finanziata 
con 213 milioni di euro, ai quali si aggiungono 11,3 milioni per l’adeguamento del deposito di 
Centocelle.
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Durante la Conferenza dei Servizi decisoria, alcune osservazioni presentate dall’Università 
di Tor Vergata rischiavano di portare a un parere negativo sul progetto, con il conseguente 
abbandono dell’opera.

Tali criticità sono state superate prevedendo la realizzazione di un ponte lungo viale della 
Sorbona, senza ulteriori oneri finanziari grazie alla dismissione di alcuni immobili presenti nel 
suddetto deposito; questo scenario potrebbe aprire la possibilità a una riconfigurazione dello 
schema di intersezione dei binari in corrispondenza del deposito.
Attualmente,  il  procedimento  prevede  l’attivazione  di  una  nuova  Valutazione  di  Impatto 
Ambientale (V.I.A.) e, contestualmente, la struttura commissariale ha inoltrato al Ministero 
delle Infrastrutture e dei Trasporti (M.I.T.) una richiesta di proroga per l’impegno dei fondi.

CONSIDERATO ALTRESÌ CHE
Il Municipio Roma V, nell’ambito dell’approvazione del PUMS, ha indicato l’opera tra le tre 
prioritarie per il territorio, insieme al Vallo Ferroviario del Pigneto e alla tranvia Togliatti.

A seguito della contrarietà espressa dal Rettore dell’Università di Tor Vergata, il Municipio 
Roma V ha ribadito la strategicità della linea per la città e per il territorio municipale.

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V RISOLVE DI CHIEDERE
AL SINDACO, ALL’ASSESSORE ALLA MOBILITÀ,
AI DIPARTIMENTI E AGLI UFFICI COMPETENTI DI:

1. Adeguare  l’attraversamento  semaforico  in  prossimità  dell’incrocio  tra  via  Tor  de’ 
Schiavi  e  via  Casilina,  al  fine  di  garantire  un  passaggio  sicuro  per  i  cittadini, 
prevedendo  la  realizzazione  di  un  attraversamento  pedonale  luminoso  (APL)  per 
aumentare la sicurezza nelle ore serali.

2.   Nelle more del procedimento in corso e nel rispetto delle tempistiche cogenti al fine di 
non  generare  ulteriori  ritardi,  valutare  la  possibilità  di  una  riconfigurazione 
dell’intersezione tranviaria, al fine di consentire il  deflusso del traffico dal quartiere 
lungo via Casilina in direzione G.R.A.

(Omissis) 

Dopodiché il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Procacci Tatiana, Di Francia 
e Meuti Mario invita il  Consiglio a procedere alla votazione per appello nominale della su 
estesa  Risoluzione.

Procedutosi alla votazione il Presidente medesimo assistito dagli scrutatori ne proclama l’esito 
che è il seguente: 

Presenti: 17        Votanti: 17         Maggioranza: 9
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Favorevoli: 17 (Antinozzi Elena, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, 
Di Francia Alessandra,  Fioretti Antonella,  Marocchini Mauro, Medaglia Monia Maria,  Meuti 
Mario, Noce Marilena,  Pacifici Walter, Piattoni Fabio, Pietrosanti Marco, Platania Agostino, 
Poverini Claudio,  Procacci Tatiana e Toti Marco)

Contrari: /
Astenuti: /

La  Risoluzione  approvata dal Consiglio del Municipio Roma V   assume il n. 10 per il 2025.

IL  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
     F.to David Di Cosmo                                                        IL SEGRETARIO

                                                                                 F.to  Patrizia Colantoni 
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